
Januš Goleč: 

 ' Zavedal se je tudi, da bodo šla od uboja na 
njivi v Št. Jurju na njegov račun vsa tolovajstva, 
ki se bodo dogodila daleč na okrog. Če bo že kri

vec vsem hudobijam in nepoštenostim, se je mo

ral tudi nekoliko oddolžiti za te obdolžitve in v 
to svrho je potreboval več ter do zadnjega izdih

ljaja zanesljivih pomagačev. Je že imel svoj svet 
tovarišev ter somišljenikov, katere je organiziral 
z živo besedo od moža do maž. Ta organizacija 
se je morala čutiti ter zavedati, da je celota, ka

teri načeljuje brezpogojno čez imetje, življenje 
ter smrt on po človeški hudobiji med razbojnike 
in tolovaje natirani Franc Guzaj. 

Nekaj dni pred sv. Florijanom je obiskal vse 
najzvestejše in jim zaukazal udeležbo pri florja

njevanju pred vzhodom solnca na 687 m visokem 
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vrhu Rudenca, ki se dviga nad enakoimenova

nim in gosto pogozdenim grebenom med župnijo 
Olimje in Loko pod Žusmom. V teh gozdovih je 
bilo čisto varno. Le tu in tam je stopal po teh 
malodane tedaj nedostopnih šumah kak lovec, 
gozdar ali ogljar, orožnik še gotovo nikdar ne! 
Tukaj je hotel videti zbrano svojo četo, da se jej 
predstavi kot glavar in jej razgrne načrte za 
bližnjo bodočnost. Ni se motil in varal Guzaj v 
svojih upih. Ko je stopil on na Florijanovo na 
Rudenški vrh, je plapolal tamkaj že mogočen 
ogenj, ki je osvitljeval obraze lepega števila mož, 
ki so tvorili stebre njegove organizacije. Ilušnili 
so pokoncu, ko je stopil med nje glavar, ki je 
stisnil vsakemu roko in jim velel sesti. Najprej 
nekoliko zabave in potem dolžnostni del florja

njevanja. Že za prvo proslavo soseguzajci dobro 
založili z vsem potrebnim za vz^ramitev dobre 
volje. Starejši možje so pekli na ražnjih prolenke, 
mlajši so donašali dračja in iztakali iz steklenic 
v velike lončene pinte vino ter slivovko. Od kod 
so priromari ti božji darovi na sicer prvič tako 



števiAno obiskani vrh, ni povpraševal nikdo. Po

žirki žganja so pripravili pot po grlu in v že

lodcu za okusno svinjsko pečenko in vino iz 
Tinskih goric. Ko sta bila utolažena glad ter že

ja, so položili glavni zaupniki (vsak iz odka^a

nega mu okoliša) pred glavarja izza zadnje raz

delitve naropano gotovino in izkupiček za po

kradeno blago. Znali so dobro, da je pribita na 
utajitev plena neizogibna smrt; spoštovali so pa 
tudi glavarja, ki je razdeljeval pravično in ob

držal zase le toliko, kolikor je bilo neobhodno 
potrebno za skupne namene in oborožitev. Raz

delitev denarja je bila določena čisto za konec 
proslave. Treba je bilo poklicati v spomin važ

nejše doživljaje posameznih članov izza najno

vejše dobe. Ugotovili so, da so se posrečili doslej 
brez izsleditve ali kake izgube vsi ropi ter tat

vine. Po zagotovilih zaupnikov se še ljudem niti 
sanja ne o guzajcih, vsega ponočnega zla je 
okrivljen Hrvat. Guzaj sam je naglasil, da je bil 
on prvi, ki je bil prisiljen preliti človeško kri, 
kar je bilo znano skoro vsem. Smešil je vpričo 

zbranih žandarje, ki vedno vohajo za njim pov

sod, le tamkaj ne, kjer je v resnici. O njegovem 
skoro stalnem bivališču niti ne slutijo. Pač pa 
treba podčrtati, da je odprta z ubojem na njivi v 
Št. Jurju sled za njim, kar dokazuje razpis na

grade na njegovo glavo. Ker se bodo množili ropi 
ter tatvine, si bo oblast kljub zatelebanosti na 
jasnem, da Guzaj ni sam, ampak ima pomoč

nike, ki se pojavljajo ob istem času na več me

stih. Od sedaj zanaprej je treba večje čuječnosti, 
molčečnosti ter zavesti skupnosti. Morebitne 
ranjence je treba za vsako ceno odnesti seboj. 
Ob času pohodov ne sme imeti nikdo seboj ka

kega lističa, ki bi ga lahko izdal. Ako bi bil ka

teri res tolikanj nesrečen ali nepreviden, da bi 
ga zasačili, ne sme izdati nikogar, kakor se je 
zavezal vsak prostovoljno z najsvetejšo prisego. 
Spopadov in pobojev se treba ogibati, ker kri je 
najbolj zanesljiv ovaduh. Bog varuj, da bi steg

nil kateri roko po imetju siromašnejšega člove

ka! Dovolj je kmečkih oderuških pijavk, ki ima

jo za zglavje vreče denarja, gospode in onih pod 



palcem debelih živinjskih prekupcev. Za naj

bližjo bodočnost se bodo vrgli na prekupčevalce 
ter sejmarje, v poletnem času so tod okrog 
od štajerske ter hrvaške strani kar najboljše 
obiskani sejmi. Pri premožnejših sejmarjih je 
gotovina sigurna, jo je najlažje skriti, uteči z 
njo in za denar se dobi vse. Denarni plen tudi 
najmanj izda roparja ali tatu. Nato jim je še 
razložil, katere največje sejme bodo posetili, ke

do se mora udeležiti pohodov in kje naj počaka 
tolpa na njegova natančnejša navodila ali mo

rebitne spremembe v načrtu. On bo pri večjih 
podjetjih povsod pred njimi, v sredini ali koj za 
petami, da se kak večji napad ne bo izjalovil ali 
celo ponesrečil. Vsak izmed zbranih je kadilec. 
Ravno pušenje iz čuka (mala pipica s kratko 
cevko), ali prav za prav čuk sam bi naj bilo zna

menje, po katerem se bodo spoznali odslej med 
seboj. Tovariš Žunko iz tvornice za kopita v Lo

ki je izstrugal za vsakega tovariša enega čuka. 
Nikakor niso vsi enake barve. Spodaj pod pak

fanastim pokrovcem Aa. iz svetle kovine utis

njeni v les začetni veliki črki vsakega posamez

nega, kakor je to običaj pri vseh boljših in lese

nih kmečkih pipah. Pod začetnima črkama je 
razločno prepoznati gUzajca po treh malih zvez

dicah, ki svetlikajo iz lesa. Skoro vsak odraščen 
moški danes puši. Kaj je bolj priprostega in ne 
bo zbodlo nobenega prebrisanca v oči, nego po

tegniti čuka iz žepa, ga nabasati in pričeti pu

šiti. Ako si zapazil tri zvezdice pri sosedu puša

ču, znaš, da si v tovaršiji. To znamenje spozna

nja se sme uporabljati le za slučaj, ako dvomiš, 
če se smeš v družbi komu zaupati ali ne. 

Glavni zaupniki so porazdelili na člane res 
mično izdelane čuke in za tem je sledila prosta 
zabava, uglajena s pečenko in obilno pijačo. 

Solnce je pozdravljalo že s celim obrazom 
veselo navdušeno družbo, ko je bilo treba mis

liti na razhod na vse strani. Guzaj je namignil k 
sebi v krog starejšim koreninam in odštel vsa

kemu od skupnega plena svoto zanj in za poma

gače njemu zaupanega okoliša. Ko je pomolil 
kot zadnji pred glavarja obe šaki Boštaletov 



Franček, je zasadil Guzaj vanj svoj kačji pogled 
s strašno obdolžitvijo: »Ti si prvi, ki me je na

lagal in prikril znatni del plena. Tam in tam si 
zakopal denar in se upal med nas kot Judež 
kljub najsvetejši prisegi, da boš vsikdar in po

vsod odkrit napram glavarju ter tovarišem!« 
Obdolženi in nahruljeni je prebledel, kolena so 
mu zašklebetala, jezik se mu je zapletal zaradi 
smrtnega strahu kakor v pijanosti, niti razum

ljive besede zagovora ni spravil iz sebe. Vsi so 
stiskali pesti in grozili škripajoč z zobmi prve

mu lažnjivcu iz njihove srede — da, izdajalcu! 
»Sami obračunajte z njim po naših postavah!« je 
zapovedal glavar in se poslovil od razhajajočih 
se s stiskom roke. 

Sodba guzajcev je bila kratka, a strašna! Za 
roke, noge in vrat so ga privezali k bukvi z za

mašenimi usti, da se ni mogel niti ganiti, ter se 
oddaljili eden za drugim. O ti ubogi Boštale, ko

maj dobrih 25 let star, bo moral umreti po ro

parskem brezsrčnem zakonu zaradi nekaj deset 
ooMinariev od lakote neDODisno strašne smrti. 

In ko se bo poslovila duša, bo ostalo truplo ob' 
drevesu, dokler ne bo razpadlo do kosti, ki bodo 
pričale, da je bil tukaj obsojen na smrt po Gu« 
zajevi postavi bogznaj kedo. Končal in segnil bo 
brez groba žalostnejše ter slabše nego nema 
zver. Zima smrtne groze je pretresla Boštaleta, 
po celem telesu v zavesti, da se mu bliža počas

na zadnja ura brez najmanjšega upa na odpo

moč. Ko bi ga bili vsaj ustrelili ali pobili, da bi 
bil mrtev takoj, bi jim bil hvaležen, a sedaj to 
več nego mučeniško počasno umiranje pri po«, 
polnoma zdravem telesu in polni zavesti! Ko bi 
tudi ne imel zamašenih ust in bi upil iz polnega, 
grla, kedo neki bi ga slišal od tod, ko ni po leta 
in leta na ure daleč niti enega človeka! To so 
bile ure peklenskih muk in razmišljanj, katere 
je prebil ob bukvi Franček, prvi Guzajev kaznje

nec, ki je bil pahnjen v najbolj kruto smrt ob 
priliki tolovajskega florjanjevanja. Zblaznel bi 
bil pred smrtjo, da mu niso udarili na uho že bolj 
na večer od spodaj navzgor proti njegovi smrtni 
mučilnici bližajoči se koraki. 


